

Юные лесничие вернулись с моря...

Юные лесоводы школьного лесничества «Лесная страна» (читинская школа № 25) с размахом открыли Год экологии. Благодаря поддержке Забайкальского краевого отделения Российского детского фонда, Министерства природных ресурсов Забайкальского края и регионального Центра защиты леса школьники побывали на экологической смене во Всероссийском детском центре «Артек».

— История нашего лесничества началась в 2007 году, когда в школу был создан экологический отряд. Ученики одного класса занимались экотуризмом. В сентябре 2013 года детское объединение, куда уже входило 55 человек, получило статус школьного лесничества. Работу «Лесной страны» заместили специалисты центра защиты леса, Министерства природных ресурсов, Центра развития детского туризма и краеведения. Сегодня школьное лесничество объединяет 320 детей. В этом году

состоится первый выпуск (ребята 9-х классов), рассказывает педагог школы № 25 Маргарита Петровна Трифонова.

Юные лесничие участвуют в экологических акциях, научно-практических конференциях, конкурсах и слетах, пополняют фонды школьного музея, делятся опытом со сверстниками из других регионов. Кстати, сразу же по завершении школьников приняли участие в распространении листовок. Акция была приурочена к Дню Земли как напоминание землякам о последствиях лесных пожаров весной 2015

года. Напомним, тогда в апреле в окрестностях Читы дотла сгорели 204 дома, два человека погибли, 24 получили ожоги.

Как заместила главный консультант отдела охраны и защиты леса Минприроды края Елена Парыгина, путевки стали вознаграждением для тех, кто активно пропагандирует защиту и охрану леса, участие в конкурсах и олимпиадах, работу в листопадниках.

— Движение началось с 25-й школы, сейчас оно охватывает восемь городских школ. Активно работают лесничества в крае — в Агинском, Сретенске, Нарин-Талаче, Новопавловске, Малоете. Всего по краю 625 юных забайкальцев стоят на защите леса, — рассказала Елена Викторовна.

— За активную деятельность детский фонд наградил ребят путевками в «Артек», которые выделяются Министерством образования, а с дорогой помогли наши спонсоры. Детским фондом проводится активная работа по патриотическому воспитанию, активное участие в ней



принимают юные экологи. Так, в 2015 году в рамках акции «Русский лес» экологи Белгородской области попросили саженцы с разных территорий, в том числе из Забайкалья. Мы откликнулись. В Ставропольский край уехали саженцы нашего рододендрона, хотя почему-то через год распустились не привычные нашему глазу багульниковые цветы, а белые. Сейчас наше отделение проводит конкурсы рисунков-эскизов значка юного лесовода. Итоги конкурса будут подведены на краевом слете экологов, который пройдет в июле на берегу реки Никишки, — говорит председатель Забайкальского регионального отделения РДФ Вера Минеева.

Участники школьного лесничества школы № 25, вернувшись из лагеря, поделились своими впечатлениями со сверстниками на страницах школьной газеты «Лесная страна». Яна Головкова: «У нас был военно-патриотический отряд, мы ездили на полигон, стреляли в тире, ныряли с аквалангом в бассейне». Ангелина Корякина: «Меня поразила арктическая форма, которую мы получили, когда приехали. Это яркая и удобная одежда. И каждому, кто едет в этот лагерь, не стоит брать с собой много вещей». Валерия Мурзяева: «На закрытии лагерной смены был волнующий момент, когда мы передавали друг другу флаг, которым потом зажгли костер. Потом мы взяли угольки от костра на память».

По мнению педагогов, такие поездки действуют на ребят лучше всяkiego убеждения. Это стимул хорошо учиться и активно заниматься во внеурочное время. У школьников расширяется кругозор, дети становятся целоустремленными. Конечно, далеко не все станут экологами, но бесспорно, каждый из них будет бережнее относиться к окружающей природе, легко адаптироваться в обществе,владея необходимыми навыками коммуникации, будет уметь работать с любой научной литературой, вести здоровый образ жизни.

Виктория СИВУХИНА.



№22 (322) 6 ноября 2013 г.

Забайкальское
ПОДВОРЬЕ

5

Выставки

ИСТОЧНИК КРАСОТЫ

Каждая пара изготовленной обуви не похожа одна на другую. Вот, например, детские тапочки — ни дать ни взять — сделаны из арбузов. Сверху зеленые с полосками, внутри красные, да еще и хвостик с цветком впереди красуются. Просто загляденье! Мимо них равнодушно не пройдешь. Да и остальная обувь привлекает к себе внимание — и с полосками, и с цветочками, и с бантиками.

На создание пары детской обуви уходит один день, рассказывает автор изделий, а вот мужские тапочки требуют больше времени. Бывает, целый день приходится чесать шерсть для одной пары. А Елена Борисовна всегда все делает по правилам, чтобы обувь получалась удобная, прочная и носили ее долго и с удовольствием.

ИМ ГОДА — НЕ БЕДА

Вальяжем из овечьей шерсти занимаются и члены объединения при центре досуга и творчества «Каскад» поселения Новопавловское, что в Петровск-Забайкальском районе. Но не только. Здесь шьют народные костюмы и кукол, занимаются резьбой по дереву, плетением из газетных трубочек. Стараются

сказать, чтобы изделия получались и красивые, и выполняли определенные функции, как, например, часы «Кедровые». Их обрамление вырезано из дерева Еленой Ветошиной. Такие часы способны украсить любое помещение.

А вообще, в Новопавловском центре досуга многое делается для того, чтобы не ушли в прошлое, были сохранены и старинные народные ремесла, и нематериальное культурное наследие предков. Об этом рассказали участницы дуэта «Сибирочка» Тамара Михайлова Погадаева и Нина Петровна Мисайлова. Они много лет состоят в творческом объединении «Песни наших бабушек». Собирают и исполняют старинные народные песни, которых нет ни на пластинках, ни тем более на дисках. «Старушки-веселушки», как они сами себя называют, и частушку споют, и спляшут. Выступают на сцене с песнями уже более полувека, полны энергии, несмотря на свои годы.

ВОЗРОЖДЕНИЕ НАРОДНЫХ РЕМЕСЕЛ

В Ага-Хангильской средней школе, что в Могойтуйском районе, действует творческая лаборатория



Прекрасно, когда детей учат любить и беречь природу

«Возрождение». Здесь стараются обучить детей владеть навыками народных ремесел. Делают уникальные произведения. Например, где вы увидите сумку из рыбьей кожи или базу из конского волоса, сувениры из коровьего рога? При изготовлении применяют различные тех-

ники, выставке-презентации, несомненно, заслуживают внимания и претворения в жизнь. Многие из них своей целью ставят сохранение народных промыслов и традиций, и это не может не радовать. Ведь народное творчество — не только неиссякаемый источник мудрости и красо-



КУРЬЕР

НОВЫЕ ЛИЦА

Они дали клятву юных лесников

9 декабря был завершен объект «Строительство сооружений для защиты с. Дульдурга от паводковых вод рек Дульдурга и Иля. Дульдургинский район АБО».

Защита с. Дульдурга осуществляется комплексом гидротехнических сооружений, состоящим из 6 дамб, проходящих по правобережной и левобережной поймам рек Дульдурга и Иля, общей протяженностью 13,186 км. Подрядной организацией является ЗАО «Гидроспецстрой», контрактная стоимость работ составила 92,8 млн. руб.

Финансирование объекта осуществлялось в 2012–2013 годах в рамках федеральной Целевой программы «Экономическое и социальное раз-

14 ноября 2013 года, с целью реализации ведомственной целевой программы «Юные лесоводы Забайкалья», специалисты Центра защиты леса Забайкальского края приняли участие в посвящении 53 учащихся двух шестых классов средней общеобразовательной школы № 25 г. Читы в члены школьных лесничеств.

Данное мероприятие проходило в актовом зале ГОУ СПО «Читинский политехнический колледж», организаторами которого выступили «Детский оздоровительно-образовательный центр детско-юношеского туризма и краеведения города Читы», Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, филиал ФБУ «Рослесозащита» «Центр защиты леса Забайкальского края», Государственная лесная служба Забайкальского края, Комитет образования администрации городского округа «Город Чита».

Выпускники членов школьного лесничества пришли поздравить и напутствовать будущих юных лесников с агитационным выступлением. Старшеклассники преемственникам вручили Лесную книгу заветов, перед которой дети произнесли клятву Юного лесника, а специалисты лесного хозяйства каждого новоиспеченному члену школьного лесничества



вручили памятные подарки и повязали зеленый галстук – символ единства и ответственности за природу.

Отличительная особенность школьных лесничеств от других объединений детей заключается в том, что это одна из самых эффективных форм трудового воспитания детей,коло-го-просветительской деятельности, подготовки отраслевого кадрового потенциала и патриотического воспитания детей на лучших традициях лесного хозяйства. В школьных лесничествах дети получают дополнительные знания по основам лесохозяйственных дисциплин, биологии и другим естественным наукам. Школьные лесничества воспитывают у молодежи убежденность в необходимости бережного отношения к родной природе, формируют представление о лесоводе, как о созидателе и защитнике лесных богатств нашей страны.



Они любят Родину

Подведены итоги акции «Охранять природу – значит любить Родину»

В соответствии с Распоряжением Губернатора Забайкальского края от 09 апреля 2008 года № 91-р в Забайкальском крае ежегодно в течение 6 лет проводится региональная экологическая акция «Охранять природу – значит, любить Родину». 18 декабря 2013 года прошло торжественное мероприятие, посвященное подведению итогов этой ежегодной акции в 2013 году.

Кроме того, благодарность и сертификаты за участие в конкурсе получили следующие участники: учитель информатики МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Арефьева Анастасия Колистратовна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ с. Нарын-Талача Карымского района Белова Валентина Ивановна, педагог дополнительного образования МОУ ДОД ДДТ п. Новопавловка Петровск-Забайкальского района, кружок «Рукоделие» Белозерова Марина Геннадьевна, ученица 6 кл. МОУ СОШ № 8 ст. Жипхеген Хилокского района Вагина Софья, директор МУК Библиотека г/п «Новоcharское» Каларского района Воловьева Татьяна Алексеевна, учитель начальных классов МОУ СОШ п. Новопавловка Петровск-Забайкальского района Вялкова Елена Геннадьевна, старший воспитатель МДОУ Детский сад № 1 с. Акша Акшинского района Донская Ольга Алексеевна, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Жаркая Лариса Анатольевна, ученица 10 кл. МОУ СОШ п. Билитуй Забайкальского района Леонтьева Татьяна, учитель биологии МОУ СОШ п.ст. Билитуй Забайкальского района Кузнецова Ольга Николаевна, ученица 7 кл. МОУ СОШ с. Нарын-Талача Карымского района Медведкова Альбина, учитель математики МОУ СОШ № 8 п. Жипхеген Хилокского района Михайлова Елена Васильевна, учитель биологии МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Мурзина Ольга Александровна, методист МУК Библиотека Гейзет Небибекеевы Раирдилло района Мухаметшина Марина Сергеевна, ученица 7 кл. МОУ СОШ с. Нарын-Талача Карымского района Очирова Евгения, ученик 8 кл. МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Ремезов Вячеслав, заместитель директора по ВР МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Ремезова Альбина Николаевна, ученица 8 кл. МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Семенникова Любовь, учитель начальных классов МОУ СОШ с. Кактолга Газимуро-Заводского района Султанова Светлана Владимировна, ученица 8 кл. МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Сутурина Вероника, библиотекарь МУК «БДЦ» Жимбириинское» Муниципального района «Карымский район» Улуполова Кристина Викторовна, ученик 8 кл. МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Чемусов Денис, ученица 8 кл. МОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района Чемусова Ксения.

В конкурсе логотипов региональной экологической акции «Охранять природу – значит, любить Родину» жюри рекомендовало наградить подарками авторскую группу лучшего логотипа: Суханову Екатерину Юрьевну, Суханова Александра Анатольевича (ЗАТО пгт. Горный) и художника Хрустова Юрия Николаевича (с. Татаурово Улутовского района). А благодарность и сертификаты за участие в кон-

тесте Виктории Анатольевне (учителю начальных классов МБОУ НОШ № 11 г. Хилок); Шапор Любови (ученице 8 кл. МБОУ СОШ п. Нагорный Нерчинского района); Шастину Дмитрию (ученику 2 кл. МБОУ СОШ им. Героя Советского Союза Н.П. Губина с кадетскими классами с. Зоргол Приаргунского района); Ширцовой Татьяне Николаевне (учителю МБОУ НОШ № 11 г. Хилок); Шонии Дарье (ученице 9 кл. МБОУ СОШ № 2 г. Читы); Щеголовой Валентине (ученице 4 кл. МБОУ СОШ им. Героя Советского Союза Н.П. Губина с кадетскими классами с. Зоргол Приаргунского района); Юндиновой Соелме Цырендоржиевне (воспитателю МДОУ Новозоринский детский сад «Солнышко» с. Новая Заря Ононского района).

В конкурсе школьных агитбригад «ЗНАКОМЬТЕСЬ – ЗАПОВЕДНИК «ДАУРСКИЙ» в соответствии с критериями конкурса жюри были выделены победители конкурса, которых рекомендовано наградить грамотами и путевками на полевой экологический слет, организованный заповедником «Даурский» на территории охранной зоны заповедника. Это: агитбригада «Кедр» (МБОУ НОШ № 11 г. Хилок, 4 «в» класс, руководитель: Стенькина Елена Ивановна, учитель начальных классов, учащиеся: Горюнова Ксения (на замене); Иванова Валерия; Кандаурова Александра; Кузнецова Александра; Опарин Кирилл; Стенькина Виолетта. Агитбригада «Дзэрэн» (МБОУ СОШ с. Унда Балейского района, 6–7 классы, руководитель: Блинникова Светлана Михайловна, учитель химии и биологии, учащиеся: Козлова Дарья, 6 кл.; Комогорцев Иван, 7 кл.; Кузнецова Юлия, 6 кл.; Тихоньких Николай, 7 кл.; Ушакова Анастасия, 6 кл.; Шестакова Юлия А., 6 кл.; Шестакова Юлия П., 7 кл.)

Жюри рекомендует объявить благодарность и выдать сертификаты за участие в конкурсе следующим участникам: Анцыферовой Людмиле Борисовне (заместителю директора по воспитательной работе МБОУ СОШ №23 г. Чита); Баклановой Светлане, 6 кл. МБОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района, Беломестнову Валерию, 6 кл. МБОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района, Большаковой Александре, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита, Бояркиной Анастасии, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; Бояркиной Татьяне, МБОУ СОШ №23 г. Чита; Брылевой Арине, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; Высотиной Юлии, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; Головковой Диане, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; Дмитриевой Любови, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; Дутовой Татьяне, 7 кл., МОУ ООШ № 5 п. Дарасун Карымского района; Карелиной Анастасии, 6 кл. МБОУ СОШ с. Малета Петровск-Забайкальского района; Ковальчук Валерия, 8 «а» кл. МБОУ СОШ №47 г. Чита; Козелецкой Любови, 10 «а» кл. МБОУ СОШ №25 г. Чита; коллективу МОУ СОШ с. Соловьевск Борзинского района; Маликову Владиславу, 8 «а»



Мой лес



Ежемесячная газета

Распространяется бесплатно
№ 11 от 29.11.2013 года

Жители с. Красный Чикой осудили за поджог леса

75 лет на страже здоровья леса

В результате плановых проверок выявлены нарушения

Для вырубки дерева для новогодних торжеств требуется получить разрешение

Вопросы о совершенствовании деятельности Гослесслужбы края рассмотрели на совещании

15 ноября состоялось совещание по вопросам совершенствования деятельности Гослесслужбы края и подведомственных учреждений в сфере лесных отношений по исполнению переданных полномочий по охране, защите, воспроизводству и использованию лесов.

В мероприятии приняли участие представители территориальных отделов Гослесслужбы края и филиалов КГСАУ «Забайкаллесхоз».

Мнения всех присутствовавших по вопросам качественного выполнения в срок объемов мероприятий по охране, защите, воспроизводству и использованию лесов, путей и методов становления и развития КГСАУ «Забайкаллесхоз» были учтены. Решено было особое внимание уделить работе с арендаторами лесных участков, принять все меры по выполнению государственных заданий и контрактов на 2013 год, подготовить предложения по совершенствованию системы предупреждения и тушения лесных и ландшафтных пожаров.

МОЙ ЛЕС

Государственная лесная служба Забайкальского края
г. Чита ул. Ленинградская 15 т. (3022) 35-91-23
e-mail: pochta@gosles.e-zab.ru
тираж 450 экз.



Юные лесники дали клятву защищать лес

14 ноября в Читинском политехническом колледже школьников посвятили в лесники.

Специалисты Гослесслужбы края и филиала ФБУ "Рослесоохрана" "Центр защиты леса Забайкальского края" приняли участие в церемонии посвящения 55 учеников шестых классов читинской средней общеобразовательной школы № 25 в члены школьного лесничества. Ребята уже с начала учебного года активно проявляли себя в экологических акциях и конкурсах, а также презентовали проект на Гражданском форуме.

На сегодняшний день школьное лесничество - это одна из наиболее эффективных форм трудового воспитания детей, экологопросветительской деятельности, подготовки отраслевого кадрового потенциала и патриотического воспитания детей на лучших традициях лесного хозяйства.

Знаменательным является и то, что именно в Год охраны окружающей среды создаются

новые школьные лесничества и ребята, которые занимаются в этих объединениях, уже настроены не на потребительское, а на бережное отношение к забайкальскому лесу.

С поздравлениями и напутствиями к юным лесникам обратились выпускники школьных лесничеств, представители лесной отрасли. Клятву школьники торжественно произносили перед Лесной книгой заветов, а затем специалисты Гослесслужбы края каждому члену школьного лесничества вручили памятные подарки и повязали зелёный галстук - символ единства природы, ученика и учителя. В завершении праздника выступил ансамбль «Казачата» с песней «Росиночка-Россия...».



Отпечатано:

Филиал ФБУ "Рослесоохрана"
"Центр защиты леса Забайкальского края"
г. Чита ул. Амурская 91/15 т. (3022) 35-70-41
e-mail: cz1175@rclfb.ru

Главные редакторы:

Торбулов В.Г. - директор филиала ФБУ "Рослесоохрана"
"Центр защиты леса Забайкальского края"
Балагур Р.В. - И.о. руководителя Государственной лесной
службы Забайкальского края



**MATERIAŁY
X MIĘDZYNARODOWEJ
NAUKOWI-PRAKTYCZNEJ
KONFERENCJI**

**AKTUALNE PROBLEMY
NOWOCZESNYCH NAUK - 2014**

07-15 czerwca 2014 roku

**Volume 13
Pedagogiczne nauki**

Przemyśl
Nauka i studia
2014

Городская игра-конкурс «Экологическая тропа»

В течение двух дней, с 19 по 20 сентября, среди школ города Читы проходила игра-конкурс под названием «Экологическая тропа». Цель данного мероприятия: активизация экологического движения среди школьников города Читы.

Организаторами «Экологической тропы» являются: детский оздоровительно-образовательный центр детско-юношеского туризма и краеведения города Читы, станция юных натуралистов, Государственная лесная служба Забайкальского края и Центр защиты леса Забайкальского края.

Всего в конкурсе участвовало 252 человека в составе 39 команд школ города. Ребята проходили по различным этапам и выполняли творческие задания. Они на практике



в актовом зале Центра детско-юношеского туризма и краеведения. Победителем среди 2-4 классов оказалась команда школы № 25, школа № 27 заняла второе место, а третьих мест оказалось несколько – у команд школ №№ 9, 31 и 50.

Среди 5-6 классов победителем также оказалась школа № 25, второе место заняла школа № 44, а третье – школа № 1.

Среди 7-9 классов первое место заняла команда школы № 23, второе место – школа № 16, а третье – № 47.

Все победители были награждены призами от Центра защиты леса Забайкальского края. Хотелось бы отметить, что наибольшее количество призовых мест оказалось у школы № 25.

Андрей БИКСАЛЕЕВ
Фото автора

Экологический десант на озере Арахлей

Ивано-Арахлейская система озер в Забайкалье поистине уникальна. Где еще можно найти такие удивительной красоты озера, да еще и недалеко от города?! Думаю, во всем мире найдется не так уж и много претендентов на что-то подобное. Всего в системе шесть крупных озер: Тасей, Иван, Шакша, Арахлей, Иргень, Большой Ундугун и, примерно, около 15-20 мелких водоемов.

Конечно, жемчужиной является озеро Арахлей, оно самое большое по площади, имеет достаточно большое количество песчаных пляжей и располагается на легкодоступной территории, что делает его очень популярным среди туристов и рыбаков как в летнее, так и в зимнее время года. Но как мы знаем, не все граждане, отдыхающие на природе, удосуживаются забрать мусор после себя и выбросить его в специально отведенном для этого месте. Куда проще бросить его прямо на пляже или в лесу. Но есть люди, к счастью, которым далеко не безразлична судьба их родной природы. Итак, есть время разбрасывать камни, а есть время собирать их...

26 сентября в рамках акции «Дни Байкала – 2013» состоялся экологический десант по уборке западного побережья озера Арахлей. Организатором десанта выступило Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края. А участниками были также сотрудники Министерства природных ресурсов и экологии Забайкальского края, сотрудники Государственной экологической инспекции Забайкальского края, пре-

подаватели и школьники из городских школ № 1, № 25, № 33, ООО «Эколог», а также «Администрация Ивано-Арахлейского государственного природного ландшафтного заказника регионального значения». Всего в акции по уборке территории приняли участие 67 человек.

Протяженность территории по очистке от мусора составила около 3,5 километров. И благодаря всему энтузиазму и усилиям удалось собрать и вывезти с территории побережья 75 кубометров мусора. Все участники были награждены свидетельствами участника экологической акции по очистке берегов озера Арахлей.

Подобные мероприятия проводятся в Ивано-Арахлейском заказнике уже не первый раз. И постоянные участники этих акций отмечают, что мусора в последнее время становится значительно меньше. Так будем же все вместе любить и уважать свою природу и добиваться полного исчезновения мусора с берегов наших жемчужин!

Андрей БИКСАЛЕЕВ,
член Забайкальского отделения РГО

УЧИМСЯ ВОСПИТЫВАТЬ

ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КЛАССА

ОСКОЛЬКОВА Л.А., классный руководитель средней общеобразовательной школы № 25 г. Читы

Невозможно развивать личность ребенка, не формируя коллектив как целостную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов. Одним из эффективных способов организации жизнедеятельности членов классного сообщества является **воспитательная система**, умелое построение которой создает условия для целенаправленного систематического развития человека как субъекта деятельности, как личности и как индивидуальности.

Традиционные способы создания воспитательной системы класса определяют стратегию взаимодействия «дети – взрослые» и основываются чаще всего на взаимодействии «по вертикали», где учитель занимает главенствующее положение и обеспечивает осуществление педагогического процесса. Однако только взаимодействие главных субъектов образовательного процесса **«по горизонтали»**, на равных условиях, может обеспечить решение таких важнейших задач современной педагогики, как творческое сотрудничество, взаимообогащение идеями, формирование позиций и взглядов, а в итоге – личностный рост. В своей работе я использую идеи педагогики сотрудничества, теоретиками которой в разное время являлись Я. Корчак, А.С. Макаренко, Н.И. Пирогов, В.А. Сухомлинский, К.Д. Ушинский, С.Т. Шацкий и др.

Практическим воплощением этих идей стало создание эколого-туристического отряда нашего класса – творческого объединения учащихся, стремящихся совершенствовать свои знания в краеведении, приобретать умения и навыки поисково-исследовательской работы, реализовывать потребность в общении, развивать личностные качества. Программа спецкурса, разработанного совместно с педагогом дополнительного образования ГУДОД «Центр туризма и краеведения Забайкальского края» В.В. Дементьевым и реализуемого на факультативных и кружковых занятиях, создает необходимое для развития воспитательной системы класса свободное диалоговое пространство, в котором ребенок и педагог становятся **соучастниками, сотрудниками**, формируя, а затем обогащая исследовательский процесс.

Реализация обучающей, воспитательной и развивающей задач спецкурса предполагает несколько форм деятельности. Предпочтение мы отаем организации походов, экскурсий, эколого-краеведческих экспедиций. В настоящее время участники эколого-туристического отряда разрабатывают маршрут экологической тропы в районе Титовской сопки и Кадалинских дворцов.

Изучение и описание природных объектов края с целью их рационального использования и сохранения позволяет каждому ребенку определить приоритетное направление для самостоятельных наработок и их систематизации. В частности, особый интерес наших экотуристов вызывает тема антропогенного влияния на водные экосистемы и возможности организации биологического мониторинга. Изучено влияние сточных вод на некоторые живые организмы в водоемах г. Читы, проводится оценка состояния водных объектов реки Ингода и озера Кенон.

Участие в конференциях и подготовка к ним обобщают накопленный детьми опыт, позволяют обменяться знаниями. Сегодня в числе наших наработок – представление исследовательских материалов на конференциях «Особо охраняемые территории Забайкалья», «Пушкин и Забайкалье», участие в создании проекта «Я живу за Байкалом» и др.

Соревнования, лагеря, сборы, посещение музеев – эти формы спецкурса могут быть реализованы как точечно, в рамках отрядной деятельности, так и с выходом на соревнования. Так, ребята принимают активное участие в «Веревочном курсе», в игре «Туристические тропы», в слете «Краевой скальный фестиваль спортивного туризма», где занимают призовое места.

Формируя классный коллектив и в то же время определяя **возможности самоорганизации** ребят, мы выбрали совет отряда. Было разработано Положение, прошло посвящение в экотуристы, состоялась презентация, оформлен информационный стенд. Общим собранием утверждены атрибуты отряда. Во-первых, это **нагрудный знак** для каждого экотуриста – бейдж с символикой. Во-вторых, **галстук** – треугольное полотнище из зеленого шелка. Зеленый цвет выбран как символ надежды, радости, изобилия. Три конца галстука символизируют единство и сотрудничество учителя, ученика и природы. Повязывая галстук, ученик объединяет двух участников общего дела – «ребенка» и «взрослого», подтверждая нерушимость этого союза, продолжение традиций отряда. Третий угол, символизирующий природу, находится за спиной, и это напоминает нам о том, что экологические проблемы не всегда на виду, не просто оценить свою роль в их решении, нужно преодолеть экологическую безграмотность, лояльность к «загрязнителям» среды обитания, эгоистичность общества и многое другое. Однако «природа», третий угол нашего галстука, – самый значительный, определяющий его

В нашем объединении школьниками совместно с учителем во взаимодействии с краеведами (Ю.Т. Руденко, В.В. Дементьев) создана экологическая тропа на Титовской сопке. Проведение экскурсий учащимися способствует более углубленному изучению различных тем школьных предметов, расширяет пространство, определяемое понятием «малая родина». Трудно любить то, что не видел и не ощущал, поэтому проведение экскурсий на экологической тропе по родному краю способствует воспитанию любви к своей малой родине.

Учащиеся 9 класса школы № 25 подготовили и проводят экскурсии для разных возрастных групп: учащихся младших классов, своих сверстников, студентов и родителей. С волнением выступали они, когда на экскурсии присутствовали студенты из Забайкальского государственного гуманитарно-педагогического университета им. Н.Г. Чернышевского. Маршрут включает следующие станции.

Географическая: учащиеся узнают о географических координатах Титовской сопки, название хребта, к которому она относится, какие реки огибают сопку.

На исторической станции рассказывается, что Титовская сопка является древним памятником истории Забайкалья, что на её склонах было обнаружено огромное количество артефактов и произведений наскальной живописи.

На геологической станции учащиеся рассказывают о вулканическом происхождении сопки и слагающих её породах.

На зоологической узнают о животных, которые обитают на Титовской сопке.

Ботаническая станция: на ней идёт рассказ о редких видах растений.

На экологической станции поднимается злободневная тема о варварском разрушении исторического памятника мирового значения.

В ходе экскурсии юные экскурсоводы проводят игры, викторины. Разработка каждой экскурсии требует от школьников много времени и терпения, нужно неоднократно пройти свой маршрут, отметить интересные объекты, собрать о них материал, показать и интересно рассказать самое главное за небольшой промежуток времени. Всё это дисциплинирует и делает более организованными детей. Безусловно, сами учащиеся в ходе подготовки и проведения экскурсий узнают много нового и интересного; учатся работать с краеведческой литературой; получают определённый багаж знаний о нашем Забайкалье, тем самым врастают корнями в свою землю, в свой родной уголок России, а значит, где бы они не находились всегда будут помнить о своей малой родине – Забайкалье, Чите, Титовской сопке, своей первой экологической тропе.

Подростки не остаются равнодушными к уничтожению уникальных уголков природы. Учащимися эколого-туристического объединения ведётся систематическая просветительская природоохранная работа. Наиболее активное участие принимают следующие учащиеся: Большакова А., Брылёва А., Бояркина А., Вырупаева А., Высотина Ю., Глушук А., Гловкова Д., Козелецкая Л., Дмитриева Л. и др.

На протяжении четырёх лет, начиная с 2008 г., школа принимает активное участие в региональной экологической акции «Охранять природу – значит любить Родину!», неоднократно занимали призовые места. В 2011 году в рамках этого конкурса приняли участие в Губернаторском конкурсе «Жемчужины Забайкальской природы». На конкурс учащиеся эколого-туристического объединения представили разработанный ими путеводитель по Титовской сопке для младших школьников. На его страницах дети изучают Титовскую сопку вместе с известными героями мультфильма Смешариками. По итогам конкурса подростки были награждены благодарственными письмами Губернатора Забайкальского края.

Активисты эколого-туристического объединения приняли участие в радиопередаче «Пластилин», в которой заняли призовое место и их работа была представлена на XVIII Всероссийском фестивале радиопрограмм для детей «Птенец-2011». Представленная ими радиопрограмма «Титовская сопка» была награждена дипломом и призом главы города Тюмени.

Для подросткового объединения традицией стало проведение природоохранной акции «Посадим аллею на экологической тропе» и ежегодного экологического десанта. Каждый подросток садит своё дерево, думает о будущем родного зелёного Забайкалья. В апреле 2011 г. под руководством Центра защиты леса Забайкальского края эколого-туристическое

Роль общественного объединения эколого-туристической направленности в воспитании подростков

Осколькова Л.А.

Средняя общеобразовательная школа № 25, г. Чита

Статья посвящена анализу опыта общественного подросткового объединения эколого-туристической направленности, созданного в школе № 25 г. Читы. Актуальным в работе подросткового объединения является создание экологической тропы, проведение экскурсий и экологических акций. Участие подростков в эколого-туристической деятельности способствует развитию у них нравственных качеств, экологической культуры и патриотизма.

The role of an ecology tourism society in the education of teenagers

Oskolkova L.A.

School 25, Chita

The paper analyzes the experience of public associations teenage ecological tourism direction set up in Chita School 25. Relevant to the work of adolescence is the establishment of associations of ecological trails, excursions and ecological activities. Adolescent participation in ecological tourism activities contributes to the development of their moral qualities, ecological awareness and patriotism.

Духовно-нравственное воспитание достигает содержательной полноты и становится актуальным для самого обучающегося, когда соединяется с жизнью, реальными социальными проблемами, которые необходимо решать на основе морального выбора. Таких проблем в России множество. Сделать себя нравственнее, добре, чище – значит сделать таким мир вокруг себя. Вот почему актуальным является вовлечение школьников в созидательную деятельность.

На базе школы № 25 г. Читы совместно с Забайкальским детско-юношеским центром пятый год существует добровольное творческое объединение подростков эколого-туристической направленности. Объединение имеет символику: эмблему, галстук, нагрудный знак, флаг. В символике преобладает зелёный цвет, так как это цвет радости, надежды и изобилия. Три конца галстука символизируют собой единство и сотрудничество учителя, ученика и природы. Символична и эмблема отряда – это капля. Как в капле воды отражается весь мир, так и знак организации символизирует смысл существования данного объединения: люди, идущие по свету в поисках знаний и своего смысла в жизни. Целью этого взаимодействия является обеспечение условий для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Развитие – это процесс и результат перехода к новому, более совершенному качественному состоянию, от простого к сложному, от низшего к высшему, к некой степени духовной, умственной зрелости сознательности и культурности.

Ценностным ориентиром в эколого-туристическом объединении подростков являются базовые национальные ценности, закреплённые в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, и в первую очередь такие, как патриотизм, наука, природа, человечество [1]. В самом термине «Экологический туризм» существует его прямая связь с экологией. Экологический туризм рассматривается как природоориентированный туризм, обязательно включающий программу экологического образования и воспитания. Учащиеся знакомятся с новой информацией, приобретают опыт при непосредственном контакте с природой. В ходе теоретических занятий формируются знания, на тренировках знания превращаются в умения, в походах происходит проверка и закрепление приобретённых знаний. Важной формой в подростковом объединении выступают конференции, так как в процессе подготовки к ним обобщается накопленный учащимися опыт.

РЕШЕНИЕ ЖЮРИ

Кроме газетных репортажей решением жюри были отмечены и телевизионные работы забайкальских школьников, представленные на конкурс «Охранять природу – значит любить родину 2012».

Победители были награждены грамотами министерства природных ресурсов и экологии Забайкальского края и памятными подарками Министерства образования, молодежной политики и науки Забайкальского края и путевками во Всероссийские лагеря (1 путевка за 1 работу). Ими стали: творческая группа СОШ №25 г. Читы (руководитель: учитель биологии Л.А. Осколькова); творческая группа СОШ №49 с углубленным изучением английского языка г. Читы (руководитель: учитель Е.В. Переходченко); творческая группа СОШ №5 г. Балея; творческая группа Малетинской СОШ Петровск-Забайкальского района (руководитель: учитель биологии О.А. Мурзина); заместитель директора по воспитательной работе основной общеобразовательной школы №12 г. Хилок Л.В. Вершинина.



Правительство Забайкальского края
Министерство природных ресурсов и экологии
Забайкальского края
Министерство образования, науки и молодежной политики
Забайкальского края
Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический
университет им. Н.Г. Чернышевского

РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ АКЦИЯ

«ОХРАНЯТЬ ПРИРОДУ – ЗНАЧИТ ЛЮБИТЬ РОДИНУ!»

Сборник материалов (2008 – 2012 гг.)

Чита
2012

МБОУ СОШ № 25 г. Читы

Авторы телерепортажа: Осколькова Людмила Александровна – учитель биологии, Большакова Александра, Бояркина Анастасия, Брылева Арина, Вырупаева Алина, Высотина Юлия, Глуцук Александр, Головкова Диана, Дмитриева Любовь, Козелецкая Любовь, Михайлова Виктория, Писарев Артем, Франгов Виталий, Шемелев Дмитрий – учащиеся 9 класса

Этот телерепортаж, сделанный с элементами детективного жанра, помимо традиционных мероприятий (выставка рисунков, поделок, уборка мусора и т.д.), проводимых во время экологической акции, содержит информацию об экологическом маршруте. В ходе маршрута учащиеся посетили Читинскую санаторную школу, имеющую собственную эколого-оздоровительную тропу, гору Арачу, Титовскую сопку и Забайкальский краеведческий музей им. А.К. Кузнецова.

С болью в сердце была обсуждена проблема защиты наскальных рисунков Титовской сопки от антропогенного воздействия, уровень которого ежегодно увеличивается, и все труднее становится ликвидировать его последствия.

Подводя итог данному мероприятию, школьники сказали: «Мы приобрели новые, важные знания и умения, значительно расширили свой кругозор, нашли единомышленников и, как говорится, «с огнем в глазах», выполнили самое главное, на наш взгляд, тяжелое дело по уборке мусора. Весь наш класс работал с полной ответственностью и самоотдачей, ребята показали себя настоящими природоведами».





МИНИСТЕРСТВА ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

№№ 7-8
(№№ 303-304)

2012 г.

Издается
с мая 1989 г.

6+



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

РЕШЕНИЕ ВЕКА

Арей станет природным парком

Стр. 2



ПЕРВАЯ ПЯТИЛЕТКА

